



## 最高法发布《新刑诉法解释》

# 询问遭性侵害未成年人尽量一次完成

中国妇女报·中国妇女网记者王春霞 发自北京 最高人民法院2月4日发布《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国刑事诉讼法〉的解释》(以下简称《新刑诉法解释》)。最高人民法院副院长李少平介绍,《新刑诉法解释》进一步强化未成年人的权益保障。

《新刑诉法解释》共计27章655条,是最高人民法院有史以来条文数量最多的司法解释。与《2012年解释》相比,《新刑诉法解释》增加“认罪认罚案件的审理”“速裁程序”“缺席审判程序”三章,增加107条,作了实质修改的条文超过200条。《新刑诉法解释》自2021年3月1日起施行。

《新刑诉法解释》规定,审理未成年人遭受性侵害或者暴力伤害案件,在询问未成年被害人、证人时,应当采取同步录音录像等措施,尽量一次完成;未成年被害人、证人是女性的,应当由女性工作人员进行。

李少平介绍,《新刑诉法解释》贯彻新修订的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法的理念精神和制度要求,规定要加强与有关部门配合,对遭受性侵害或者暴力伤害的未成年被害人及其家庭实施必要的心理干预、经济救助、法律援助、转学安置等保护措施,加强对未成年人的特殊保护。同时,为切实执行刑事诉讼法的有关规定,明确讯问

未成年人,其法定代理人或者合适成年人不在场的,对其供述应当依法予以排除。

《新刑诉法解释》规定,开庭审理涉及未成年人的刑事案件,未成年被害人、证人一般不出庭作证;必须出庭的,应当采取保护其隐私的技术手段和心理干预等保护措施。

《新刑诉法解释》规定,对未成年被告人应当严格限制适用逮捕措施。人民法院决定逮捕,应当讯问未成年被告人,听取辩护律师的意见。对被逮捕且没有完成义务教育的未成年被告人,人民法院应当与教育行政部门互相配合,保证其接受义务教育。

认罪认罚从宽制度是2018年刑事诉讼

法修改确立的重要法律制度,也是《新刑诉法解释》的重要内容。最高人民法院审判委员会副部级专项委员、刑一庭庭长沈亮表示,要始终坚持罪责刑相适应、宽严相济、证据裁判等法律原则。对于严重危害公共安全犯罪、严重影响人民群众安全感的暴力犯罪,如绑架、抢劫、爆炸犯罪,以及社会影响恶劣、各界广泛关注的案件,如性侵未成年人犯罪等挑战法律和社会伦理底线的严重犯罪,即使被告人认罪认罚,该重判的仍要坚决依法重判,要通过严谨的审理程序、充分的裁判说理、恰当的刑罚适用,彰显公平正义、回应社会关切、维护法律威严。

## 开启全面依法治国新时代

### 北京房山法院适用民法典新规定审结首例离婚家务补偿案

# 专家建议家务补偿制度计算标准需明确

中国妇女报·中国妇女网记者 王春霞

近日,北京市房山区人民法院适用民法典新规定首次审结一起离婚家务补偿案件。法院判决男方给付女方家务补偿款5万元。

陈某与王某于2010年相识、相恋,2015年登记结婚并育有一子陈小某。双方婚后初期感情尚可,2018年开始产生矛盾,2018年7月分居至今。自2018年11月后,陈小某随王某居住生活。

陈某于2019年向法院提起诉讼要求离婚,后撤回起诉;于2020年又起诉离婚,法院判决驳回陈某离婚请求。2020年10月,陈某再次向房山法院提起诉讼,请求法院判决双方离婚,孩子归陈某抚养,并要求分割共同财产及共同债务。

王某认为,首先,双方夫妻感情尚未破裂,不符合离婚法定条件,因此不同意离婚;其次,婚后王某照顾孩子、料理家务,陈某除了上班,其他家庭事务几乎不关心也不参与,同时,双方在婚姻存续期间出资为陈某母亲名下房屋进行装修,且陈某与第三者居住在一起对王某造成精神损失,故要求分割财产,并赔偿物质损失和精神损失共计16万元。

法院经审理后认为,婚姻以夫妻感情为基础。离婚系双方自由、自愿的选择。本案中,陈某多次起诉离婚,且双方现分居已满二年,虽王某不同意离婚,但足以证明

双方感情确已破裂,故对于陈某要求离婚的诉讼请求,法院予以支持;根据孩子的实际情况、双方陈述的意见,综合考虑本案的情况确定孩子由王某抚养,陈某给付抚养费并享有探望权;根据双方共同财产情况予以分割;就陈某主张的共同债务,因王某不予认可,且涉及案外人利益,本案不宜处理,双方可另行解决。

根据《中华人民共和国民法典》第一千零八十八条规定,夫妻一方因抚育子女、照料老年人、协助另一方工作等负担较多义务的,离婚时有权向另一方请求补偿,另一方应当给予补偿。具体办法由双方协议;协议不成的,由人民法院判决。

法院认为,对于王某要求的补偿款,因王某在抚育子女等方面负担了较多义务,适用民法典更有利于保护王某合法权益,故现王某要求陈某给予补偿,理由正当;对于补偿的数额,法院综合考虑双方结婚的时间、双方所述的生活情况等予以酌定,对于王某过高的诉讼请求不予支持。

最终,法院判决陈某与王某离婚;孩子陈小某由王某抚养,陈某每月给付抚养费2000元,享有探望权;共同财产由双方平均分割;同时判决陈某给付王某家务补偿款5万元。

目前,该案还在上诉期内。

北京市房山区人民法院民三庭副庭长

冯淼告诉中国妇女报·中国妇女网记者,对

于王某提及的“陈某与第三者居住在一起”对其造成精神损失的情况,因为没有相关证据,法院并未支持。

中华女子学院副教授但淑华告诉记者,家务补偿制度是2001年修正婚姻法时增设的一项制度,目的是对在婚姻关系存续期间付出较多家务劳动一方予以经济上的补偿。考虑在家务劳动中付出较多义务一方往往收入水平较低,其家务劳动的价值可以通过离婚时平均分割夫妻共同财产得以体现,所以要求家务补偿制度的适用以夫妻实行约定分别财产制为前提条件。

“但由于现实中极少有夫妻实行约定分别财产制,所以家务补偿这一制度的适用非常有限。”但淑华说,与此同时,实践中不乏在家务劳动中付出较多义务一方收入也较多,或是已经付出的家务劳动尚未转化为有形财产,离婚时无财产可分等情形,原有规定在这些情形下显得有失公平。

但淑华介绍,民法典取消了家务补偿的适用前提,无论是实行法定财产制还是约定财产制,无论是共同财产制还是分别财产制,只要符合“夫妻一方因抚育子女、照料老年人、协助另一方工作等负担较多义务”这一条件,离婚时均有权向另一方请求补偿。这更好地肯定和体现了家务劳动的价值。

但淑华进一步解释,第三期中国妇女

## 咱村里也有施展才能的大舞台

(上接1版)

十八洞村苗绣合作社采用接收公司订单制作的方式,吸纳了50多名绣娘的合作社一直订单不断。“我们刚刚完成并交付了一个10多万元的订单。”石顺莲说,现在,大家放假休息准备过年了,“都忙着准备年货去了,等过完年,再接收新订单。”

苗绣合作社成立6年多来,发展订单苗绣让留守妇女在“家门口”就业,近两年实现年产值60多万元。

“苗绣需要一定的刺绣技艺才能胜任,为帮助更多的留守妇女就业,我们计划开展一期手工技能培训。”上月刚刚当选的村妇联主席梅瑶说,村妇联正着手建立“一人一档”的台账,将全村妇女的

信息录入在册,以便更好地帮助她们就地务工和就业。

“我们通过成立旅游公司、发展产业等,带动了村里300多人就业和创业。”十八洞村扶贫工作队队长麻辉煌介绍,这几年,随着十八洞村旅游业的发展,村里陆续开办了十几家农家乐,生意红红火火。

2014年年初,施全友的父亲施成富在家里开办了全村第一家农家乐,原本在外打工的他也选择回乡参与经营。施全友说,自家的农家乐年收入有二三十万元,而到了旅游旺季,一个月就有七八万元的收入,这在过去,是他们想都不敢想的事。

为满足经营需求,施全友正在组织工人对农家乐内部进行装修,年后完工后再

正式营业,“到时,接待能力将得到提升,日接待能力将达到一两百人。”

2013年,十八洞村人均纯收入1668元,2019年增长到14668元。近年来,在精准扶贫的推动下,十八洞村依托独特的资源,因人施策发展起乡村旅游、特色种植、养殖、苗绣和劳务输出五大支柱产业。有了产业的支撑,2020年,十八洞村的村集体经济收入达到180万元。“今年可实现人均2000元的村集体分红。”麻辉煌说。

村里的土路变成了柏油路,乡亲们的房屋修缮一新……施林娟用镜头记录着十八洞村翻天覆地的变化,不时直播分享大山里的的美食美景,“乡亲们的日子越过越红火了!”

## 带动妇女姐妹共建共享新农村

(上接1版)

“农村妇女增收致富行动”促产业振兴妇女增收

“为什么刀刀一直推荐西柚,首先,它真的好吃、营养成分高、皮薄多汁;其次,它产自袁牢山,原生态种植,当天采摘当天发货……”镜头面前,新平县花腰傣女性刀向梅正为粉丝们热情推介。

“参加妇联组织的巾帼带货培训后,我回到家通过网络带货的方式,为村里销售西柚、冰糖橙、咸鸭蛋等特产,几个月销售额就达十几万元。”刀向梅说。

为培养带动妇女创业就业、助力乡村振兴,赋能全市创业就业女性拓展电商经济,玉溪市妇联与京东云(玉溪)新经济产业园创业中心共同开展“扶企助农 巾帼带货”系列活动。

“培训让学员们对电商创新发展、网络直播趋势、网络主播实操技能和电商创业有了深度理解,一批优秀主播崭露头角。”王虹介绍,玉溪市妇联还组建了由执委、女企业家、网红主播等组成的“姐妹带货帮帮团”,开展了三期直播活动,社会影响广泛,经济效益明显。

此外,玉溪市妇联还积极推动广大妇女居家灵活就业,邀请省、市刺绣传承人入村入寨,到红塔区、通海县、峨山县

的村寨向当地绣娘开展4期刺绣技艺培训,开设刺绣网络培训课程9期。同时,加强与相关部门的沟通协作,从资金、项目等多渠道支持有意愿的农村女性创业致富。

“巾帼家政乡村行”带动妇女学技能广就业

为深入学习贯彻习近平总书记关于家政服务的重要指示精神,促进“美丽庭院”创建活动,推动广大妇女群众参与爱国卫生“7个专项行动”,2020年12月7日至10日,“巾帼家政乡村行”骨干培训班举办,培训内容包括爱国卫生“7个专项行动”、家居清洁整理方法及实操等。

培训结束后,组织依托骨干家政人员和取得家政相关证书的从业人员,进村(社区)入户对全市广大农村妇女群众开展操家理物技能、健康生活方式养成等培训共计45场次,辐射带动妇女和家庭成员1万余人。

“巾帼家政乡村行”骨干讲师付洁协同三位讲师先后在江川区前卫社区、周官村、澄江市海口镇、新平县桃孔村等地开展了多场“巾帼家政乡村行”培训。江川区前卫镇妇联主席杨斌说,“巾帼家政乡村行”培训后,广大群众的科学健康文明生活理念得到显著提升。

中国妇女报·中国妇女网记者 徐旭

新年伊始,一架架“绿鹰”掠过西北高原的沟沟壑壑。空军某运输搜救团一大队大队长辛嘉乘带领超低空飞行、俯瞰铁翼下春回大地,心中已经勾勒出下步飞播任务的蓝图。

这是一支驾机为犁、云霄耕耘的部队。他们在加强战备训练的同时,连续39年扎根荒漠担负飞机播种造林和防风治沙任务,航迹遍及西部七省百余县,作业面积2600余万亩,播撒草籽树种万余吨,在荒山沙漠筑起座座绿色屏障,助力打赢脱贫攻坚仗,被当地人民群众称为“飞播绿鹰”。2021年2月,中宣部授予他们“时代楷模”称号。

红色航迹创造绿色奇迹

改革开放初期,在“为绿化祖国山河做贡献”的号召下,空军部队积极部署开展飞机播种造林、种草任务。

1982年5月,甘肃省临夏州太子山林场,这个大队在无资料、无设备、无经验的条件下,首次执行了飞播造林任务。此后,他们的飞播航迹从未间断。39年间,这个大队在内蒙古、川、黔、陕、甘、青、宁7省(区)130多个县(市),飞绿了荒山戈壁,换得了草场良田。

党的十八大以来,“绿水青山就是金山银山”的理念,赋予了该大队飞播任务新的时代内涵,大家更加坚定了“定让沙漠变绿洲、不播成林不收兵”的决心。

“这是飞播创造的奇迹!”陕西省治沙研究所所长石长春,这样形容陕北榆林市的变化。这里地处毛乌素沙漠边缘,历史上曾3次被迫南迁。

2014年,经过军民30多年携手奋斗,沙区75%的林地,都是以飞播林为基础建起来的,860万亩流沙得到控制,榆林植被覆盖率从1.5%上升到45.2%,榆林的飞播治沙取得阶段性胜利。从“沙进人退”到“绿进沙退”,毛乌素沙漠即将从榆林版图消失。

这个大队先后4次更名,转战多地,无论番号怎样改、人员怎样换,他们始终践行人民军队根本宗旨,不断为祖国大地飞出一片又一片绿色。

从风吹草低的内蒙古腹地,到毛乌素沙漠边缘,从沟壑纵横的高原土坡,到峰峦叠嶂的秦岭深处,他们使飞播林从星星点点,到聚成块、连成片,成为绿色长城;国家“三北”防护林飞播成林近千万亩;在陕北播撒出100多个万亩以上的连片绿化基地,形成数百公里的“绿色长廊”……

战风斗沙飞好每一个50米

飞播是改善大自然的艰苦战斗,更是考验意志力的拼搏坚守。

“如果飞不到位、撒不到点,漏掉播带,出苗率、成林率就会受影响。”年轻飞行员任斌看来,飞播是“手艺活”,每个飞播区被划分成一条条50米宽的播带,每平方米落多少种子都要科学规划。飞行时通常离地50米,这也是种子落地的最佳高度。50米很短,但却是有难度、要技术的超低空作业;50米很长,要成千上万次练习,才能让种子准确撒播播带。

飞好每一个50米,必须要有敬业、精益求精、专注和创新的“工匠精神”。正是在一次次磨炼中,任斌强化了态势感知能力,形成肌肉记忆,很快就能精准进入播带,均匀播撒。

头顶星月起,脚踏夜路归,是执行飞播任务的工作常态。该大队原飞行员、72岁的宋占清老人介绍,飞行中急速上升或下降,耳膜要经受气压的压迫。很多“老飞播”的耳膜凹陷了,但他们从没有叫苦,更不会退缩。

飞行员们说,“我们与风沙战斗,从不挑机场!”大多时候,飞播是在土坡上推出临时跑道用于起降:有的从空中看像一根火柴棍,实际宽度还不及机翼长;有的在山顶上,尽头是悬崖峭壁,起落就像在航母甲板一样;有的跑道就是树林中的一块平地,俯瞰就像“天坑”。

战风斗沙三十九载,他们战胜了地形复杂、天气多变、技术苛刻等困难,成功处置复杂天气中多种险情10余次。自主研发出“空中可调式定量播种器”,探索出适合西北地区飞播的方法,使得落种率、存活率等多项指标达到先进水平。多次与地方林业部门共同获得国家及军队科技进步奖。

绿水青山成为金山银山

“现在的生活比蜜还甜!”近年来,这个大队以飞播铁翼助力人民群众过上好日子。

“飞播林,幸福林、致富林!”走进曾经为沙所困的陕北横山县孙家湾村,村民孙有文谈起飞播有“拉不完的心里话”,飞播林不仅改善了生态环境,而且为牛羊带来丰富牧草。他指着自家圈养的20多只白绒山羊,笑开了花:“这么肥的羊,一只少说也卖2000块哩,可离不开飞机播种子、治沙子!”

“飞播给了我一双致富的‘双拐’。”内蒙古阿拉善左旗浩坦镇日嘎查牧民阿拉腾巴根,嘴边经常挂着一句话。

他的腿曾因一次意外,落下残疾,一直过着穷日子。这几年,在政府扶持下,他在飞播区附近开办了养殖场,年出栏150多头黄牛,500多只羊。2015年,他在养殖场成立了残疾人扶贫基地,为当地残疾牧民提供了就业岗位。

“沙窝窝”变成“金窝窝”,“以前大家愁吃穿,现在谈论最多的就是教育孩子。”阿拉腾巴根的两个儿子都考上了大学,并找到了满意的工作安了家。

绿了山沟沟,种下甜根根。在甘肃临夏州,这个大队首次执行飞播任务的太子山林场,已成为国家级自然保护区,也是旅游胜地。当年2万余亩播区周围,春夏秋冬游客络绎不绝,带动了旅游业发展,助力村民在“家门口”就业创收。

草儿根连根,军民心连心。“老飞播”崔光允回望自己20多年的飞播生涯时曾说,一想起乡亲们生活苦就会心疼,“飞播事业需要理个人之志,积数代之功,建千秋之业。”这句话也是一代代官兵深入荒漠戈壁、走入播区人心的真实写照。

## 公安部对返乡人员租车拼车发出安全提示

中国妇女报·中国妇女网记者徐阳晨 发自北京 2月4日,公安部在京召开新闻发布会,部署全国公安机关统筹做好春运春节安保相关工作。

针对今年春运外出务工人员通过集体包车、租车拼车返乡的比较多等情况,公安部发出三方面安全提示:一是务工人员返乡返乡,务必乘坐合法合规的客运车辆,拒绝乘坐超员车和“黑客运”,自驾出行要全程系好安全带,不超员、不超速、不酒驾、不疲劳驾驶。二是遇恶劣天气时,要牢记“安全三宝”,做到“降速、控距、亮尾”,有效避免追尾、连环相撞事故发生。三是在路上特别是高速公路上一旦发生事故,务必践行九字箴言,即“车靠边、人撤离、即报警”,以免发生二次事故。

# 飞播绿鹰飞绿万顷林

「时代楷模」空军某运输搜救团一大队飞播造林助力脱贫攻坚记事